

**СОТРУДНИЧЕСТВО ВЕДОМСТВА УЧРЕЖДЕНИЙ ИМПЕРАТРИЦЫ
МАРИИ И ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В БЕЛОРУССКИХ ГУБЕРНИЯХ
РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ В НАЧАЛЕ XX в.**

Корсаков Дмитрий Геннадьевич,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В представленной статье рассматриваются формы сотрудничества благотворительных организаций, входивших в Ведомство учреждений императрицы Марии, с православной церковью на территории Беларуси в начале XX в. Исследование основано на материалах отечественных и российских архивов и библиотек.

Ведомство учреждений Императрицы Марии (далее Ведомство – Д.К.) – одно из старейших благотворительных обществ Российской империи, которое совмещало в своей деятельности черты государственного ведомства и благотворительной организации [1, с. 190]. Ведомство представляло собой конгломерат различных благотворительных организаций, каждая из которых имела свое направление деятельности. В белорусских губерниях Российской империи в начале XX в. оно было представлено деятельностью Попечительства детских приютов (далее ПДП), которое содержало приюты в каждой из пяти белорусских губерний, и Попечительства о слепых (далее

ПС), введении которого состояло Минское училище для слепых [6, с. 47-50]. Действуя под высочайшим покровительством императорской семьи, организации, входившие в Ведомство, сотрудничали с православной церковью, что соответствовало политике Российского государства в то время.

Прежде всего, православная церковь оказывала местными отделениями попечительств духовное покровительство. Так в состав местных отделений ПДП в качестве почетных членов непременно входил митрополит той губернии, где действовало отделение. В качестве почетных членов они посещали различные мероприятия, организуемые попечительствами, где выступали с речами, проводили беседы. При этом на них не распространялось обязательство ежегодного денежного взноса, как на других почетных членов, чем подчеркивался их особый статус [2, с. 10–11, 5, с. 9].

Особо тесная связь с православной церковью была у Минского отделения ПС. Председателем отделения долгое время являлся епископ Минский и Туровский Михаил, лишь с 1914 г. эту должность стали занимать светские лица, а за епископом сохранился пост почетного председателя. Кроме того, почетным членом Минского отделения ПС была настоятельница женского Спасо-Преображенского монастыря игуменья Корнилия [3, с. 5].

Представители православной церкви приглашались руководством указанных попечительств в качестве законоучителей, т.к. Закон Божий в то время был обязательным предметом [5, с. 4-5].

Кроме того, при приюте Могилёвского губернского попечительства детских приютов действовала православная церковь, которую попечительство построило и содержало на свои средства. Службы в церкви проводил приглашенный священник, а воспитанники приюта помогали ему и пели в церковном хоре. Доходы и пожертвования этой церкви зачислялись в средства попечительства. Например, в 1905 г. доход церкви при Могилёвском приюте составил 426 р., а на её содержание было затрачено 376 р., тем самым попечительство дополнительно получало небольшой доход [4, с. 41-42]. При минском училище слепых, которое находилось в ведении Минского отделения Попечительства о слепых, также действовала своя церковь. В этом училище большое внимание уделяли обучению пению, а из воспитанников был составлен хор слепцов, который неоднократно участвовал в богослужениях во многих городских церквях Минска. Тем самым церковь способствовала социализации слепых певчих и позволяла им заработать [3, с. 10-13].

Относительно вопроса финансов, нами не обнаружены факты, когда православная церковь оказывала бы прямую материальную поддержку Попечительству детских приютов или Попечительству о слепых, но церковь косвенно помогала в сборе пожертвований. Так во многих православных храмах размещались кружки и ящики для сбора пожертвований в пользу местных отделений этих попечительств. Логично предположить, что сбор пожертвований в церквях давал доход больший, нежели сбор в других общественных учреждениях, т.к. в храме человек более расположен к совершению пожертвований.

Приведенные выше факты позволяют утверждать, что в белорусских губерниях Российской империи в начале XX в. организации, входящие в Ведомство учреждений императрицы Марии, наладили тесное сотрудничество с русской православной церковью. Представители духовенства оказывали духовное покровительство их деятельности, а также помогали в воспитательной работе и сборе пожертвований.

Литература

1. Купреев, Д. В. Особенности правового статуса и юридической природы благотворительных ведомств императрицы Марии Федоровны / Д. В. Купреев // Общество и право. – 2006. – № 2 (12) – с. 188–190.

2. Отчет Минского Губернского Попечительства детских приютов Ведомства учреждений Императрицы Марии за 1902 год. – Минск : губернская типография, 1903. – 59 с.

3. Отчет Минского отделения попечительства Императрицы Марии Александровны о слепых за 1906 г. – Минск : типо-литография И. и В. Тасьман, 1907 г. – 32 с.

4. Отчет Могилёвского Губернского Попечительства детских приютов Ведомства учреждений Императрицы Марии о состоянии «Николаевского» детского приюта за 1905 г. – Могилёв : типография губернского правления, 1906. – 68 с.

5. Отчет Могилёвского Губернского Попечительства детских приютов Ведомства учреждений Императрицы Марии за 1910 год. – Могилёв : губернская типография, 1911. – 59 с.

6. Шимукович, С.Ф. Благотворительность в Беларуси в конце XIX – начале XX вв. / С.Ф. Шимукович. – Минск : Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2006. – 188 с.